

同心同向 共建共享

在宁波，人人都是文明创建的主角

徐丽敏

新芽吐绿，花苞待放。近日，宁波市鄞州区潘火街道江南春晓小区的“共享花园”春意盎然。2022年以来，居民们众筹15万元，在小区原本脏乱的闲置空地上打造了近300平方米的“共享花园”，让家园增添了更多诗意和美感。

眼下，100余处由群众自发参与改造的“共享花园”，点缀着甬城万紫千红的春天，让市民感受到参与文明创建带来的满满幸福感。

以人为本，是文明创建的初心；人民满意，是检验文明创建的标准。宁波秉持为民惠民利民的理念，将共建共享贯穿文明创建始终。文明创建人人尽力，文明成果人人共享，市民成为文明创建的深度参与者，争当文明创建的热心传播者，也成为文明创建的最大受益者。

共建共享，离不开齐心协力的“大合唱”。宁波从群众关注关切的身边小事入手，把参与文明实践的触角延伸到城市的每个角落。以前，因为缺乏便捷的投诉渠道，市民对不文明现象更多的是无奈。去年7月，“文明宁波随手拍”平台上线，市民只需简单操作手机，就能把城市管理、交通安全、环境保护等身边的问题上报反映，所有问题能快速分级流转，推送给有关部门，群众能实时了解整改情况，并对整改质量进行评价。如此一来，人人都可以成为“文明啄木鸟”“文明实践者”，在共建中提升获得感、成就感。

共建共享，离不开丰厚的“精神沃土”滋润人心。在宁波，好人文化诠释着共建共享的新内涵，持续擦亮城市的文明底色。“钢琴奶奶”莫志蔚用自己的退休金捐出10架钢琴，悠扬的琴

声回荡在城市的公共空间；“毛衣奶奶”韩翠菊用一双巧手把爱编织进千针万线，连续18年给困难地区孩子送去温暖；“支教奶奶”周秀芳，古稀之年远赴贵州、湖南支教，把爱心搬运到大山深处；“共享奶奶”袁佩君数年如一日自发地帮助邻居们接孩子放学，风雨无阻……

共建共享，离不开法治力量的“保驾护航”。宁波以法治化的创新思维为“有德者”激励嘉许、为“失礼者”划定藩篱，推动文明之美从“盆景”变成“风景”。宁波是国内最早推行“文明礼让斑马线”的城市之一，公交车、出租车和机关公务用车率先践行；宁波颁布实施了全国第一部“公筷法规”，践行“光盘”、使用公筷公勺成了宁波人餐桌上新的风景线；宁波有序推进垃圾分类、文明就餐、文明交通、随手志

愿、重信守诺、文明乡风、文明旅游、文明上网、守序排队、文明经营“十大文明好习惯”养成行动，让有礼有德明于心、行于外。

共建共享，离不开把文明意识内化于心。宁波创新推出“我们的”系列文明培育行动，通过举行“我们的节日”“我们的市集”“我们的家园”“我们的家风”等群众性活动，把精神文明建设的理念、内容送到群众身边，持续擦亮“在宁波，看见文明中国”城市品牌。

举全民之力，谋文明之城，市民的广泛参与，让宁波的文明城市创建有了常态化的不竭源泉。“我们倡导共建共享理念，目的是让文明成为市民内化于心、外化于行的自觉，实现在城市的每一个角落、市民的每一张笑脸上的‘看见’幸福、‘看见’文明中国的美好愿景。”宁波市文明办相关负责人说。

用光影记录城市之美

杨焱锋 陈倩

近日，“波光·理想之城”2024宁波摄影马拉松大赛落下帷幕。该大赛共吸引500余名摄影爱好者踊跃参与，收到专业参赛作品1200余件。

“摄影马拉松”是一场竞技摄影赛事，参赛者需要在限定时间内完成限定主题的摄影创作。宁波文旅自2023年举办首届摄影马拉松大赛以来，就获得千余名摄影爱好者的支持与好评。本届摄影马拉松大赛，以“行走在罗城”为主题，聚焦“在宁波过大年”的喜庆氛围，以发现、寻觅时代变迁中宁波老城的烟火为主线，吸引专业摄影师和网络达人广泛参与。他们带着自己的长枪短炮，以不同身份、独特视角，记录城市美好瞬间和节庆炫彩时刻，以传统与时尚的碰撞，为宁波城市代言。

除了常规打卡摄影外，本届大赛还推出了“摄影马拉松”公开课、“通过影像看城市”圆桌沙龙等活动。值得一提的是，大赛资讯一经发布，便在各大社交、短视频平台广泛传播，成为网络“热门话题”，多部作品荣登宁波抖音地区热榜TOP1。其中，抖音单条内容最高互动量达5369人次，“波光·理想之城”第二届宁波摄影马拉松大赛话题浏览量达502.6万人次，大赛总话题浏览量近2714.5万人次；小红书以“第二届宁波摄影马拉松大赛”为话题，吸引了众多专业摄影博主及摄影爱好者参与，目前小红书活动话题总浏览量超24.1万人次，话题总浏览量达154.7万人次。

泰隆护航企业出海抢单

姜皓

近日，由国家外汇管理局宁波市分局、宁波市商务局指导，泰隆银行宁波分行主办的“龙年汇赢”外贸企业汇率风险管理培训交流会举行，吸引280多位外贸企业财务人员参加，涵盖外贸行业各个领域。此举旨在全力服务稳外资稳外贸，不断完善企业汇率避险服务水平，搭建外资外贸企业交流平台。

宁波是全国第六个进出口规模破万亿元、首个跨境电商零售进口破千亿元的城市，形成了“传统制造业+贸易新业态”两条腿走路的良性发展模式。据泰隆银行宁波分行副行长石官平介绍，宁波分行紧紧依托宁波外贸强市、外贸大市的区位优势

势，打好队伍建设、渠道建设和产品建设“组合拳”，抓住发展机遇，取得了一定的成绩。

现场，泰隆银行总行国际业务部高级汇率分析师吴帅作《汇率走势展望及企业避险策略》主题讲座，泰隆银行宁波分行财富管理部夏文君作财富信托宣讲。

本次大会搭建了银行与政府、银行与企业、政府与企业间的交流合作平台，实现了资源共享，助力外贸企业“出海”。下阶段，宁波将立足地区发展实际，加大外汇政策供给、提升外汇服务水平，结合汇率避险“首办户”活动，帮助企业建立汇率风险防范意识，积极助力稳外贸稳外资，赋能地区开放型经济高质量发展。

“火焰蓝”淬炼“志愿红”

陈益航

三月是“学雷锋月”，为深刻把握雷锋精神的时代内涵，宁波市宁海县消防救援大队本着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，多点发力，不断拓展学雷锋志愿服务的内涵和外延。

不久前，梅林站“圆梦”小分队正式上线，为辖区困难家庭送温暖，并且邀请其子女参观梅林消防救援站，近距离感受“蓝”朋友的工作生活；在力洋消防救援站，消防队员们定期慰问结对帮扶对象，帮助解决生活所需并送上学习用品和爱心寄语；跃龙消防救援站的消防队员们则会定期前往闻裕顺敬老院看望老人，细心地为他们讲解

生活起居、家电防火安全等安全小知识……

“我们通过志愿服务活动把‘奉献、友爱、互助、进步’的精神转换为实际行动，通过多维度创新志愿服务形式，不仅让每一名受助群众都感受到消防志愿服务的温度与热度，也激励全体消防队员在日常工作中更好地去传承雷锋精神。”宁海县消防救援大队相关负责人介绍道。

未来，该大队全体消防队员将继续发扬竭诚为民的优良传统，一方面，积极融入所在辖区，发挥自身专长优势，更多地参与到便民志愿服务当中；另一方面，不定期开展志愿活动，将学雷锋的行动贯穿于他们的日常工作，以实际行动践行新时代的雷锋精神。

全国文物“四普”来了

魏震江

近日，宁波市第四次全国文物普查领导小组第一次会议暨动员部署会议召开。会议审议通过了《宁波第四次全国文物普查实施方案》《宁波第四次全国文物普查宣传工作方案》，对宁波第四次全国文物普查工作进行动员部署。

宁波第四次全国文物普查范围和对象为全市范围内地上、地下、水下的不可移动文物，包括古文化遗址、古墓葬、古建筑、石窟寺及石刻、近现代重要史迹及代表性建筑等6大类63个细分类别，对已认定、登记的不可移动文物进行复查，同时调查、认定、登记新发现的不可移动文物。

此前，宁波已经开展了多项准备工作，比如，全面复查核实第三次全国文物普查登记的不可移动文物，梳理2012年以来考古工作、各类专项资源调查、区域性专题调查中发现的文物，建立新发现文物线索清单，掌握历史建筑名录和行业类文化遗产名录，共发现158条线索。同时，宁波对列入“四普”的158个重要线索对象，建立预先保护机制，完成文物普查、认定程序前不得迁移、拆除。

本次普查将瞄准关键、突出重点，特别是2012年以来新发现的不可移动文物、本次普查实地调查新发现的文物等，都要逐一建档普查，同步提升保护力度。

“有害换有爱”让生活添绿

吴秉承

今年3月是宁波开展“有害换有爱”有害垃圾收集日的第85天。在每月21日这一天，宁波市各街道、社区会纷纷展开活动，引导市民将有害垃圾从生活垃圾中分类出来，并进行统一回收。

比如，海曙区龙柏社区开展“书香龙柏，有害换图书”活动；镇海区

胜利路社区开展“三月春风归 益萌暖桑榆”启动仪式暨便民服务日活动，居民们可以在活动中用有害垃圾换取新鲜蔬菜；高新区江海社区开展“文明城市 你我共建”活动，包括垃圾分类答题和有害垃圾回收等。

截至目前，借助“有害换有爱”有害垃圾收集日活动，宁波已累计回收有害垃圾达1400余吨。

象山贤庠镇“花田喜事·十里红妆”盛大开游

赖园园 金晓巍 应磊



“花田喜事·十里红妆”开游活动现场人潮涌动 杨忠华 摄

丽的文化名片，是象山县贤庠镇硇头陈村文化礼堂的品牌活动。

宋式大婚和其他朝代有何不同？现场，细节感拉满。

明媒正娶，当为红男绿女。仪式上，新娘穿绯红公服，帽别簪花；新妇着青绿华服，长帔绕身，满头珠翠钗钿，罗扇掩面，二人牵巾共登喜堂。

宁波诺丁汉大学的访问学者加比来自法国，这是她来到中国的第三个月，因为对中国传统文化深感兴趣，所以好奇参与这样一场东方韵味十足的活动。

以三书六礼、四聘五金为创意的传统婚俗文化旅游活动——“花田喜事”也首次亮相，游客在喜饼、喜橘、喜茶、喜糕等传统美食中品味婚俗的甜蜜，在红包拓印、投壶、飞花令等古代

游艺中感受古人之雅趣，还能赏玩精巧糖画、逐风纸鸢，自由且浪漫……穿汉服的真人“不倒翁”也惊喜登场，派发喜糖，让大家共沾喜气。

市集里，硇头陈糕点老奶奶、柑橘老婆婆皆为当地村民，也穿上宋式服装，以自家特产款待远方来客。

虽是传统婚俗，也可以与潮流碰撞。现场，国风厂牌乐队伶Remix和戏曲青年新秀苏醒联袂演绎国风大秀。伶Remix国风乐团曾受邀出访希腊、塞尔维亚、保加利亚等东欧国家。而宁波市甬剧团国家二级演员苏醒，曾获浙江省戏剧奖最高奖金桂表演奖，最近还凭借宁波话版《上春山》短视频实力圈粉。民乐与戏曲，传统与时尚，也成为本次活动的一大亮点。



“花田喜事·十里红妆”开游活动现场 徐能 摄

伍，穿梭在油菜花海中，巡游队伍蜿蜒如金龙，尽显传统婚嫁文化之美。

来自浙东婚俗文化馆的花轿、婚服、被褥、扛箱等珍贵藏品一一亮相，这些难得一见的老物件，材料名贵、工艺精湛，让人不由惊叹当时匠人高超的技巧和浙东人民惊人的创造力，

“十里红妆”婚俗文化发端于南宋，鼎盛于明清，是浙东地域文化一颗耀眼的明珠，是象山县贤庠镇一张靓

头部企业产值年均增速超过50%

慈溪人才企业领跑新赛道

翁云骞 邵滢 陈侃

获国际发明专利10余项，研发的脉腿冲治疗仪完成世界首例内镜下脉冲电场肿瘤消融术……宁波市级人才计划企业赛诺微医疗科技(浙江)有限公司产值去年再度“翻番”。“聚焦微创外科和肿瘤消融领域自主研发，我们很多产品达到国际领先水平。”创始人之一、清华大学博士张金杰说。在慈溪，像赛诺微这样的“新赛道”明星企业正在不断涌现，目前培育的拟上市企业超过5家。

人才是塑造工业经济新优势的关键要素。慈溪市依托高能级科创平台的研发实力和民企资金在渠道、市场方面的优势，精准引入一批瞄准前沿领域、具有较强产业带动力的人

才科技项目，加速县域制造提能升级，打造“智造人才友好城”。目前，慈溪在生命健康、新材料等新兴领域已集聚人才企业超百家，总产值接近20亿元，头部企业产值年均增速在50%以上。

慈溪主动牵手大院名校布局产业技术研究平台，为技术“大牛”提供成长空间。在慈溪与中国科学院上海高研院共建的产业园里，研究员杨辉创立的中科创新能源科技有限公司成长迅速，质子交换膜燃料电池催化剂产品市场占有率位居同类厂商前列。借助与当地企业的产学研合作，中国科学院宁波材料所所属生物医学工程研究所落地以来，引进在站博士后20多位，研究员李娟更成

为全省县级市自主培养的国家“优青”。

作为民营经济大县，慈溪迭代政策，鼓励企业以资本优势招引高端人才。在前期合作基础上，慈溪市新华包装有限公司将资深研发工程师阙小超引入慈溪，从事高能量密度聚合物锂离子电池的研发和生产。企业前道揽才，后道则由政府提供资金补贴并帮助申请人才科技项目，由此，一批科创型“小巨人”企业加速落地。截至目前，慈溪“资本引才”落户人才团队已有26个，撬动民间资本投入超3亿元。该市还将高层次人才引育纳入“亩均效益”评价升档条件，激发企业招贤积极性。

慈溪探索推出组团服务+属地服

务+认领服务“三位一体”的闭环服务机制，遴选“助创专员”与重点人才项目结对，去年帮助解决新产品推广、项目申报等问题60多个；依托新投用的宁波人才之家(慈溪)，该市精准解决人才子女入学、住房安居等“关键小事”，化解人才后顾之忧。

目前，慈溪全面实施人才新政3.0版，启动国家级、省级引才工程专家三年倍增行动。在去年底举行的宁波慈溪“上林峰会”上，该市首批校企高端引才联合体签约。通过探索“企业主体+政策支持+校企合作”的综合引才模式，未来5年，慈溪力争引进制造业高端人才超千名，大学生10万人以上，全方位建设“智造人才友好城”。

东部技术融合西部资源

甬企“神马”贵州孵出“金凤凰”

陈醉

的散热问题，又能保证导电性。

贵州的这只“金凤凰”，正是东西部产业和资源互补的成果之一。

贵州与浙江同属长江经济带，两省产业交融由来已久。为拓展自身产业新空间，2019年8月，该集团作为宁波企业代表，远赴贵州兴仁考察。

“我惊喜地发现当地一家铝业公司的产品正是我们上游原材料电解铝液，这家企业年产能达25万吨。”当时，徐银昌一拍大腿，萌生在贵州投资建厂的想法，链接产业上下游。

很快，在两地政府的牵手下，该集团与兴仁市签署投资协议，投资建设铝板带材生产项目，项目总投资2.8亿元，按每年6万吨、8万吨、10万吨产能，分三年达产。同时，该集团与当地新材料公司签订铝液供需协作协议。

如今，走进贵州兴仁工业园区这家企业，只见铝业公司生产的温度达900多摄氏度的电解铝液，被铝包倾覆机“注”入到投产项目的熔炼炉，经过熔炼、铸轧，仅一个小时左右，就“吐”出了铝基合金板带材。

“以前，铝业公司需要把电解铝液做成铝锭运输到东部，像我们这样的东部铝制材料企业需要把铝锭重新融化成铝液体，进行深加工。而今，上游企业的电解铝液直接流进我们下游企业的生产车间，减少了中间工序，大大降低了成本。”徐银昌说。

不以山海为远，共赴发展之路。对于宁波企业来说，贵州项目落地，更深层次的意义在于，土地空间、资源空间相对更充足，能更快速地把实验室成果进行产业化。